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Модель навчання дітей старшого дошкільного віку виразності мовлення, розроблена й апробовано в 

дослідження, складалася з трьох взаємопов’язаних етапів: інформаційно-експересивного, діяльнісного, 

комунікативного. 

Перший етап навчання – інформаційно експресивний. Його метою було формування уявлень дітей про 

інтонаційні й немовні засоби виразності мовлення, використання їх для передачі емоцій в діалогічному та 

монологічному мовленні. На цьому етапі навчання ведучим видом діяльності була навчально-мовленнєва діяльність. 

Використовувались мовленнєві заняття, зокрема тематичні та комплексні. 

На другому, діяльнісному етапі роботи, здійснювалося формування у дітей вмінь і навичок використання 

засобів виразності для передачі емоцій у діалогічному та монологічному мовленні. 

Реалізація цього етапу роботи здійснювалася у навчально-мовленнєвій, навчальній та художньо-мовленнєвій 

діяльності. Для роботи з дошкільниками обиралися твори, насичені емоціями. Основна увага зосереджувалася на 

засвоєнні і самостійному використанні  дітьми інтонаційних засобів виразності. Цьому сприяли: зразок виразного 

мовлення, імітаційно-ігрові і творчі вправи. 

Мета третього, комунікативного етапу експерименту – закріплення дітьми отриманих знань, умінь і навичок 

свідомого використання засобів мовленнєвої виразності для розв’язання комунікативних завдань у творчих 

сюжетно-рольових іграх, у навчально-мовленнєвій діяльності і повсякденному спілкуванні з дорослими й 

однолітками. З цією метою використовувались емоційно-мовленнєві етюди. 

 Заключним етапом роботи було використання дітьми отриманих знань, умінь, навичок застосування засобів 

виразності в умовах повсякденного спілкування з однолітками та дорослими. 

Ефективними методами формування навичок виразного мовлення старших дошкільників у процесі 

художньо-мовленнєвої діяльності є: читання й розповідання художніх творів( казок, оповідань, віршів) з подальшим 

їх   аналізом, заучування віршів, виконання імітаційно-ігрових та творчих вправ, емоційно-мовленнєві етюди, 

народні ігри[1]. 

Піктограми із схематичним зображенням мімічних і пантомімічних засобів виразності(темпу, сили голосу) 

сприяють оволодінню дітьми навичками виразного мовлення. 

Отже, формування навичок виразного мовлення(словесної дії) є складним процесом, який є можливим за 

умови забезпечення поетапного засвоєння дітьми взаємопов’язаних мовних та немовних засобів виразності у процесі 

художньо-мовленнєвої діяльності, застосування раціональних методів навчання, створення розвивального 

середовища. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

Період оновлення суспільства – це час переоцінки і оновлення моральних цінностей. Адже численні прояви 

бездушності, моральної безпринципності, і навіть злочинності мають єдиний виток – бездуховність. Причини 

моральної деградації не стільки у відсутності виховання, скільки у його невідповідності справжнім духовним 

цінностям та інтересам людей. В. Сухомлинський стверджував, що для того, щоб у людині утвердилась висока ідея, 

їй слід дати азбуку людської культури [7]. На думку Т. Поніманської, моральна культура є основою виховання 

особистості з перших років життя. Суть морального виховання полягає у формуванні моральної позиції, ціннісних 

орієнтацій, інтересів і потреб особистості [6, c.48]. 

В умовах оновлення і вдосконалення соціальних відносин, враховуючи, що моральна культура – це синтез 

моральних переконань і навичок моральної поведінки, слід своєчасно розв'язувати завдання формування морального 

досвіду особистості, дійового засвоєння норм моралі. У зв’язку з цим зростають вимоги до якості виховної роботи з 

дітьми, починаючи з закладу дошкільної освіти. 

Винятковість та необхідність морального виховання дошкільників підкреслюється у дослідженнях І. Беха, 

А. Богуш, І. Зязюна, К Крутій, Т. Піроженко, З. Плохій, Т. Поніманської, Н. Рогальської, О. Сухомлинської.  

На сучасному етапі активізується вивчення психологічних та педагогічних проблем морального розвитку 

дітей у зв’язку з новими концепціями дошкільного виховання, Закону України “Про Освіту” і “Про дошкільну 

освіту”, Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні. 

Вчені (А. Богуш, Л. Виготський ,Д. Ельконін, О. Кононко, О. Леонтьев, Т. Поніманська та ін.) одностайні, що 

дошкільний вік – період початкового становлення особистості дитини, коли закладаються основи характеру людини, 

її ставлення до навколишнього світу, людей, до самої себе, засвоюються моральні норми поведінки. Саме у перші 

роки розвиваються моральні уявлення, почуття, звички, які визначають подальше вдосконалення особистості [5]. 

Втрата специфічних можливостей для морального виховання в дошкільному віці не може бути компенсована у 

наступні роки. Саме тому постає необхідність пошуку нових шляхів, підходів до морального виховання.  
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Аналіз існуючих підходів до морального виховання дітей дошкільного віку засвідчує певні підстави для 

переосмислення цінностей виховання у зв’язку зі зміною самого суспільства. На перше місце виходять 

соціокультурні підходи, що означають постановку в центр психолого-педагогічних теорій і технологій перероблену 

у відповідності загальнолюдським цінностям природу людини і її середовище – світ знарядь її матеріальної культури 

та духовних досягнень (І. Бех, Є. Бондаревська, О. Кононко, А. Мудрик та ін.). 

Означене положення виступає основою для виховання особистості, ядром якої є суб’єктивні властивості, які 

визначають міру її свободи, гуманності, духовності і життєтворчості. Основними якостями особистості стає її 

здатність до культурної ідентифікації, засвоєння цінностей культури, вибору і здійснення культуродоцільного 

способу життя. У відповідності з цим положенням у дитини повинен сформуватися цілісний образ світу. 

У дослідженнях минулого значна увага приділялась вивченню проблем морального виховання, проте в 

переважній більшості вчені звертали увагу на якийсь один бік морального виховання або на моральний розвиток 

дитини в ході однієї діяльності. Натомість теоретичні праці та експериментальні дослідження відомих педагогів і 

психологів (Л. Божович, О. Запорожця, Т. Коннікової, В. Сухомлинського та ін.) свідчать про те, що моральний 

розвиток дитини не можна розглядати лише як один із напрямів розвитку особистості, який стоїть поряд з іншими 

напрями виховання та розвитку особистості (розумовим, трудовим, фізичним, естетичним). Зв’язок цих складових 

розвитку особистості дитини неоднозначний.  

Багато психологів (І. Бех, Т. Титаренко, С. Якобсон) вважають, що моральне виховання особистості можливе 

лише за умови формування усіх сторін моральності: моральної свідомості, моральних почуттів і поведінки. При 

цьому різні автори по-різному підходять до вирішення проблеми морального розвитку і виховання. Так Ж. Піаже, 

досліджуючи процес морального розвитку, розглядає лише генезис моральних суджень, розвиток моральної 

свідомості. У працях Л. Виготського, Д. Ельконіна, О. Леонтьєва, більше уваги приділяється розвитку моральних 

почуттів, які формуються в процесі засвоєння соціальних цінностей, вимог і норм. В. Богословський детально 

розглядає виникнення моральної поведінки, яка неможлива без готовності до моральних вчинків, що визначається 

знанням моральних норм і емоційним відношенням до них.  

Ми поділяємо думку дослідників про те, що основною особливістю морального виховання особистості є 

інтегративність: неможливо виховати моральну людину без належного інтелектуального, естетичного, вольового, 

фізичного розвитку. Моральне виховання ми розглядаємо як цілеспрямовану взаємодію дорослого і дитини з метою 

формування моральних почуттів і якостей, засвоєння норм і правил, розвитку відповідних мотивів і звичок 

поведінки. Отже, моральне виховання не можна розглядати як одну із сторін розвитку, бо воно спрямоване на 

загальний розвиток особистості. 

Не можна погодитися з окремими дослідниками, які вважають, що в дошкільному віці різні види діяльності 

мають свою специфіку, не пов’язану з моральним становленням особистості. Звичайно ж мають, але особистість 

розвивається цілісно, і тому, формуючи одне, ми незмінно впливаємо і на інші сторони особистості [4, c.99]. 

Суть процесу морального виховання особистості полягає у взаємодії вихователя і дитини з метою 

прилучення її до моральних цінностей суспільства, формування морального досвіду, виховання морально-вольових 

якостей особистості, мотивів поведінки. Процес морального виховання – важливий компонент цілісного 

педагогічного процесу закладу дошкільної освіти. Принциповою своєрідністю морального виховання є те, що його 

не можна виділити в окрему спеціальну діяльність (на зразок навчання), воно здійснюється в процесі всього життя 

дитини, у руслі будь-якої діяльності й спілкування з дорослими й однолітками. 

Процес морального виховання характеризується насамперед цілеспрямованістю. Мета морального виховання 

– формування особистості дитини – досягається лише за умови знання педагогом можливостей морального розвитку 

дітей та завдань, змісту і методів виховання на кожному віковому етапі дошкільного дитинства. 

Моральне виховання – одна з провідних сторін складного процесу формування нової особистості, основою 

якого є засвоєння дитиною певного світогляду, оволодіння нею конкретними знаннями, її естетичний розвиток. 

Безперечно, особистість формується не лише в результаті цілеспрямованої діяльності вихователя, а й 

нерегламентованим впливом середовища і окремих людей, серед яких не виключені і негативні прояви. Моральне 

виховання, яке входить в систему цілісного процесу формування гармонійно розвинутої людини, ми також 

розглядаємо як результат не лише спеціально організованої діяльності педагога, але і як результат об’єктивних 

впливів різноманітних життєвих обставин. 

Моральне виховання дошкільника має на увазі різноманітні педагогічні впливи на думки, почуття, соціальну 

практику дитини, її розвиток. Цей процес поєднує в собі такі особливості: 
— цілеспрямованість (полягає в чіткій окресленості мети педагогічних впливів); 
— багатофакторність (передбачає врахування усіх чинників, які відіграють суттєву роль у процесі виховання); 
— віддаленість у часі результатів роботи (виховання є тривалим процесом, результати якого не можуть бути 

досягнутими відразу); 
— неперервність (полягає в систематичності взаємовпливів вихователя і вихованця); 
— визначальна роль педагога (педагог має бути моральним взірцем для дошкільника); 
— цілісність (передбачає внутрішню єдність усіх виховних засобів і впливів щодо формування моральної 

культури людини) [1; 3; 6]. 
Системотвірну функцію в становленні й розвитку гармонії особистості виконує її духовно-моральна сфера. 

Вона утворює ту основу, навколо якої компонуються і інтегруються всі прояви особистості в єдине ціле, 

підвищується ступінь її цілісності. Цілісна гармонійна особистість є похідною гармонії педагогічних впливів. 

Сутність цієї закономірності В. Сухомлинський визначив наступним чином: “Педагогічний ефект кожного засобу 
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впливу на особистість залежить від того, наскільки продумані, цілеспрямовані, ефективні інші засоби впливу” [7, 

c. 259]. Інакше кажучи, цілісності як суттєвій характеристиці особистості дошкільника повинен відповідати цілісний 

підхід в його духовно-моральному вихованні і розвитку. 

Моральна основа особистості закладається, як вже зазначалось, в дошкільному дитинстві. Від її міцності 

багато в чому залежить розвиток творчих здібностей дітей, їх самостійність, цілеспрямованість тощо. Саме тому 

турбота про моральний розвиток особистості вимагає постійної уваги з боку педагогів і батьків. Основою 

моральності являються якості особистості, які визначають її моральне обличчя, роблять людину внутрішньо вільною 

і соціально цінною в усіх сферах її суспільного і особистого життя. Моральні якості особистості виступають одним 

із вагомих внутрішніх механізмів, які лежать в основі морального вибору і саморегуляції поведінки, визначають 

рівень соціальної активності і зрілості людини, її моральну культуру. Закладені в дошкільному дитинстві початки 

гуманізму, суспільної спрямованості слугують основою для формування у дітей колективізму – центрального 

завдання морального виховання підростаючого покоління, яке на сучасному етапі незаслужено відійшло на задній 

план як у дослідженнях, так і серед завдань педагогічної практики. При цьому не враховується така важлива 

закономірність: якщо взаємини дітей не спрямовуються моральним вихованням, то вони складаються стихійно. 

Відтак, у дітей не формується необхідний соціальний досвід. 

Сучасне моральне виховання, на думку С. Козлової, повинно будуватися за двома взаємозв’язаними лініями: 

удосконалення змісту і пошук ефективних технологій. Із змістом морального виховання все більш менш зрозуміло. 

Що ж стосується технологій, то в їх основі повинні лежати методи, що дозволяють формувати механізми морального 

виховання. Моральне стає моральним у тому випадку, якщо педагог враховує і організовує комплекс впливів, 

здатних формувати у взаємозв’язку уявлення, почуття, відношення, звички, моральну поведінку. Виключення одного 

з  компонентів механізму призводить до формалізму у вихованні, і тоді не може йти мова про істинно моральний 

розвиток особистості [4, c.101]. 

Наше дослідження засвідчує, що в освітньому процесі закладу дошкільної освіти провідним є взаємозв’язок 

обумовленості виховних впливів на особистість дошкільника (дошкільний заклад, садок, сім’я, соціум) і 

спрямованість на розвиток його різнобічних інтересів і ставлень, які реалізуються в різноманітній за змістом і 

видами діяльності, особистісно і соціально значущій активності й обумовлюють досвід моральної, гуманної 

поведінки і емоційно-ціннісних ставлень, які мають гуманний характер. Моральне виховання і розвиток 

дошкільника можуть бути здійснені лише на базі особистісно орієнтованих педагогічних технологій, що являють 

собою цілісну сукупність дій, операцій, процедур, що забезпечують отримання діагностувального і гарантованого 

результату, в змінних умовах.  
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Навчання іноземній мові у вищих навчальних закладах займає сьогодні пріоритетне місце. Це 

обумовлено тим фактом, що виникла необхідність у грамотних спеціалістах у різних сферах діяльності, які добре 

володіють іноземною мовою. Процеси інтеграції дедалі сильніше впливають на таку важливу сферу життя як 

освіта. Українська освіта і культура інтегруються у світовий простір. І наразі, перед викладачами іноземних мов 

стоїть важливе завдання: навчити студентів спілкуватися іноземною мовою, працювати з науковою літературою, 

робити доповіді на наукових конференціях за своєю спеціальністю, писати статті та вести ділове листування 

іноземною мовою. 

Поняття та сутність явища інтенсифікації процесу навчання іноземних мов обговорюється в наукових 

працях з методики і педагогіки починаючи ще з 60-х років ХХ століття. Термін «інтенсифікація процесу 

навчання» розглядається в методиці з різних сторін і з різних точок зору. Найчастіше це поняття трактується як 

спосіб досягнення максимальної ефективності за мінімально можливий проміжок навчального часу і за 

мінімальних витрат зусиль студентів, тобто, по суті, інтенсифікація полягає у збільшенні кількості матеріалу, який 
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